
CONSIDERATII ASUPRA ACTIVITATII . . 
ÎNVAŢATORULUI IOSIF OLARIU 

Dintre cadrele didactice care au funcţionat în decursul celor 200 de 
ani de existenţă a şcolii din Doman (municipiul Reşiţa), învăţătorul Ola
riu Iosif, fiu distins al Banatului, s-a remarcat prin îndelungata sa acti
vitate (1857-1895) depusă pentru luminarea şi educarea copiilor din 
această localitate. 

Documentele păstrate în arhiva şcolii din Doman consemnează preo
cupările acestui învăţător pentru îmbunătăţirea condiţiilor în care se des
făşura procesul de învăţămînt, pentru asigurarea unei frecvenţe cit mai 
bune a elevilor şi pentru educarea acestora în spiritul dragostei de neam. 
Activitatea învăţătorului Iosif Olariu nu s-a rezumat numai la munca cu 
elevii la clasă, ci el a fost preocupat de problemele importante care pri
veau localitatea în care trăia şi muncea. 

O atenţie deosebită a acordat educării elevilor în afara şcolii şi creş
terii rolului familiei în această direcţie. La propunerea sa în anul 1871 
se hotărăşte: „Pruncii şi pruncele . . . de astăzi înainte cei mai mici de 
15 ani să nu se afle sera la jocuri, în birtu, nici pre stradă, împrejurul 
birtului. Fiesce care tată de familie pentru călcarea acestui concluzii, se 
va pedepsi pentru unu pruncu seu, cu 50 cr., a doua oră cu un fl., a treia 
oră cu 2 fl., ş.m.d."t. 

Ca dovadă a interesului pe care-l depunea învăţătorul pentru buna 
pregătire a elevilor săi sînt rezultatele examenelor organizate la sfîrşitul 
fiecărui an şcolar. Printre învăţătorii evidenţiaţi în anii 1878, 1880, 1885, 
1888 a figurat şi Iosif Olariu. In acest sens amintim adresa din 18 iulie 
1878 în care se exprimă „deplina îndestulare în legătură cu rezultatele 
examenelor" unui grup de cadre didactice printre care figura şi învăţă
torul Iosif Olariu2• In adresa din 21 martie 1880 se menţionează: „Illustr. 
sa Domnu Episcop şi Venerab. Consistoriu ... au luat la plăcuta cunoş
ţintă progresul îmbucurătoriu ce l-au dovedit cu tinerimea şcolară ur
mătorii inveiţatori ... (printre care şi Iosif Olariu din Doman"3). 

Învăţătorul Iosif Olariu s-a opus în mai multe rînduri propunerii 
făcute de unii membrii ai comitetului parohial care au cerut sancţionarea 

1 Proces verbal al şedinţei comitetului parohial din 10 februarie 1871, punc
tul Jl I. 

2 Arhiva comitetului paroh~al din anul 1878. 
3 Arhiva comitetului parohial din anul 1880. 
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părinţilor cu situaţie materială mai grea ce nu şi-au achitat taxa de 15 cr. 
penrtu fiecare copil ce frecventa şcoala. De asemenea trebuie să men
ţionăm faptul că în şedinţa din 30 ianuarie 1878 a comitetului parohial 
a propus autorităţilor locale găsirea unor modalităţi pentru ajutorarea 
unor copii săraci sau a „pruncilor neglijaţi de către părinţi"4• 

Problema îmbunătăţirii condiţiilor în care se desfăşura învăţămîntul 
la şcoala din localitate a stat în atenţia învăţătorului Iosif Olariu. In acest 
sens el a propus încă la 20 mai 1877 să se îngrădească curtea şcolii, să 
se planteze pomi fructiferi în grădina şcolii care să fie îngrijiţi de către 
elevi. 

Preocuparea pentru baza materială a şcolii reiese şi din interven
ţia făcută la 29 iunie 1881 în şedinţa comitetului parohial, cînd arăta 
„ca de timpuriu să se îngrijească ... pentru repararea acoperementului, 
nu cumva să ne apuce iarna nepregătiţi de unde pot urma nu numai 
neplăceri ci chiar şi daune în cele şcolare"5 . Deşi s-a hotărît ca repararea 
acoperişului să se facă în acel an lucrarea va fi executată mult mai 
tîrziu. 

Ca unnare a repetatelor intervenţii făcute în comitetul parohial, în 
anul 1886 s-a reparat acoperişul şcolii de către maiştri angajaţi pentru 
suma de 70 fl. şi gardul şcolii de către cetăţenii din localitate. Acestor 
cetăţeni învăţătorul le-a adus mulţumiri" pentru interesul pe care l-au 
manifestat faţă de şcoală". La îmbunătăţirea condiţiilor în care se desfă
şoară procesul de învăţămînt a căutat să antreneze subcomitetul şcolar 
ales pentru prima dată la 16 noiembrie 1876, format din Ioan Oprea, Io
sif Olariu, George Gerguţia, Petru Zuiacu şi George Coloşioară. 

Deşi a avut un salar modest ce se ridica la suma de 300 fi. pe an, la 
11 septembrie 1888 a donat suma de 120 cr. suportînd şi „spesele portului 
poştal" pentru cumpărarea tabelelor de perete a lui Rosin necesare în fie
care şcoală. 

Pentru adunarea de bani necesari fondului şcolar a fost nevoit în mai 
multe rînduri să renunţe la o serie de idei pe care le susţinea. Astfel, dacă 
în şedinţa din 8 decembrie 1881 a comitetului parohial6 s-a opus organi
zării unei petreceri în localul şcolii datorită stricăciunilor care s-ar pro
duce, în urma primirii sumei de 20 fl. pentru fondul şcoalr, a acceptat or
ganizarea în şcoală a balului muncitorilor de la mina din localitate. 

Tot pentru colectarea de bani necesari fondului şcolar a organizat cu 
elevii o serie de serbări percepîndu-se taxe de intrare ce au ajuns pînă la 
30 cr. în anul 1893. 

O altă sursă de venituri pentru fondul şcolar o reprezentau şi taxele 
pe care trebuiau să le plătească părinţii pentru fiecare copil care frec
venta şcoala. Aceste taxe au ajuns la 15 cr. pentru fiecare copil al cetă
ţenilor din localitate şi 2 fL 50 cr. pentru fii minerilor veniţi din alte părţi. 

• Proces verbal al şedinţei comitetului parohial ddn 30 ianuarie 11:178. 
5 Proces verbal al şedinţei comitetului parohi'al din 29 iunie 1881. 
8 Proces verbal al şedinţei comitetului parohial din 8 decembrie 1881. 
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O parte din fonduri au fost folosite pentru cumpărarea de cărţi carl: 
să fie păstrate în biblioteca şcolii. Astfel, s-au cumpărat „Geometria" de 
Iacobescu, „Geografia" de Selagian, „Carte de lectură", de Ionescu, „Pe
dagogie" de Popescu, „Istoria universală'' de Popa, „Şcoala română". Mo
destul inventar al bibliotecii şcolii române greco-ortodoxe din Doman cu
prindea la 14 august 1885 un număr de 45 volume. 

Dindu-şi seama că dealurile, din jurul localităţii prezintă condiţii favo
rabile pentru dezvoltarea pomiculturii, învăţătorul Iosif Olariu a propus 
încă în anul 1884 ca locurile Vîlcele şi Delboceţiu să fie plantate cu pomi 
fructiferi. In această activitate utilă el a căutat să antreneze şi elevii, le
gînd în felul acesta cunoştinţele teoretice cu activitatea practică. 

Iosif Olariu s-a dovedit şi un animator al activităţii culturale din loc~
litate. La 27 decembrie 1892 el s-a pronunţat pentru activitatea corului 
dirijat de Mihai Crăciun şi atragerea unui număr sporit de cetăţeni la 
această formă de activitate culturală, care va cunoaşte în anii următori o 
serie de succese. 

Cu ciţiva ani înainte de pensionare, prin ordinul 3127 din 22 de
cembrie 1892, pedagogul Mihai Belcea este numit învăţător adjunct pe 
lingă Iosif Olariu, ultimul fiind investit de autorităţile locale cu renume
rarea acestuia. Iosif Olariu s-a preocupat de perfecţionarea învăţătorului 
adjunct, împărtăşindu-i multe lucruri utile din tainele meseriei. Acest 
lucru rezultă din o serie de documente aflate în arhiva şcolii, în care se 
menţionează că Iosif Olariu îi împărtăşeşte tînărului învăţător din bogata 
sa experienţă. 

In anul 1895, după o activitate de 38 de ani la şcoala română greco
ortodoxă din Daman, Iosif Olariu este pensionat cu suma de 200 fl. anual. 
Ţinînd seama de valoarea scăzută a pensiei, el s-a adresat autorităţilor 
locale pentru acordarea unui ajutor material de 130 fl„ dar este refuzat 
pe motivul că „comuna nu are de unde da aceşti bani". Cererea de ajutor 
material a fost reînoită la 28 aprilie 1898, dar şi de data aceasta fostului 
învăţător) se refuză suma de 130 fl. pentru acelaşi motiv. 

Actvitatea la şcoala din Daman a fost continuată începînd cu 21 iunie 
1896 de învăţătorul Aurel Gherguţa. Cu ocazia preluării inventarului 
şcolii de către noul învăţător nu s-au constatat lipsuri, dar acesta a cerut 
autorităţilor locale efectuarea unor reparaţii. 

InvăţătO'ful Iosif Olariu a murit la 6/19 februarie 1903. La aflarea 
tristei veşti locuitorii Domanului l-au omagiat pentru activitatea îndelun
gată depusă în vechiul centru minier. 

Materialele pe care le-am consultat ne-au dovedit că învăţătorul Io
sif Olariu a militat permanent pentru apărarea culturii româneşti, a lim
bii, cîntecului şi tradiţiilor naţionale prin intermediul asociaţiei cultu
rale, reuniunii de lectură şi muzică, corului din localitate. 

NICOLAE HILLINGER 
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CONSIDERATIONS SUR A L'ACTIVITE DE L'INSTITUTEUR 
IOSIF OLARIU 

(R es u m e) 

Utilisant des docurnents inedits gardes dans l'archive de l'ecole generale de 
Doman, l'auteur presente l'activite de l'instituteur Iosif Olariu dans l"ecole respec
tive entre Ies annees 1'857-1895. 

On remarque Ies efforls de cet fils du Banat pour le perfectinnement des con
ditions dans lesquelles on deroulait le proces de 1 instruction et pour l'education 
des enfanls du centre minier de Doman dans J'esprit de l'amour du peu.ple. 

L'insti tuteur Iosif Olariu s'est prouve en meme temps un via.illant activiste 
dans le domaine culturel et civique. 
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